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A) PREPARATION :
A.1) Schéma fonctionnel de la portière de XM.

Le système étudié permet de commander la position de la vitre avant  gauche d'une voiture de marque CITROEN type XM. Il peut se représenter sous forme d'une partie commande et d'une partie opérative, comme suit:




On repère sur le schéma structurel complet , les différentes fonctions principales :

 Fa
fonction Alimentation

 Fp1
fonction Dialogue


 Fp2
fonction Traitement
 
 Fp3
fonction Préactionneur (interface de puissance)

 Fp4
fonction Actionneur (Moteur)
 Fp5
fonction Blocage de la vitre

A.2) ETUDE de Fp1-Fp2.

Le conducteur dispose de 2 types de boutons-poussoir pour commander sa vitre :


( Un bouton-poussoir à bascule ( ( ( ) (commande maintenue),


( 2 autres boutons-poussoir (() (commande impulsive).

TRAVAIL DEMANDE
1.  En actionnant le système, commenter la fonction de chacun de ces 2 types de dispositif de commande. Est-il possible de commander simultanément la montée et la descente de la vitre. Justifier.

2.  On remarque que 2 commandes impulsionnelles (() consécutives identiques ( Même sens pour la vitre ) provoquent des effets différents. Comment s’appelle ce type de logique utilisée dans le fonctionnement ?

3.  Sur votre schéma structurel entourer les structures des fonctions principales FP1 et FP2 correspondant d’une part à de la logique combinatoire et d’autre part à de la logique séquentielle.

4.  Nommer le circuit 74HC74. Quelle est sa technologie ? Quel est le rôle des entrées /R et /S et leur état actif ?

5.  Soit la structure suivante qui fait partie de la fonction traitement. Compléter sur le document réponse n°1 le chronogramme des signaux CM, QM et /QM sachant que les entrées de remise à 0 et de remise à 1 de la bascule sont inactives.

A.3) ETUDE de Fp3-Fp4.


Les entrées du préactionneur sont les 2 variables binaires M et D qui ont pour support les tensions VM et VD. Le tableau suivant résume les 3 cas de fonctionnement possibles. Le préactionneur utilisé est composé de deux transistors et deux relais. VM et VD  ne peuvent valoir que 0V ou +Vcc (tension d’alimentation positive).

	M
	D
	VM
	VD
	fonctionnement

	0
	0
	0V
	0V
	arrêt du moteur avec freinage électrique

	0
	1
	0V
	+5V
	sens de rotation 1 du moteur (descente de la vitre)

	1
	0
	+5V
	0V
	sens de rotation 2 du moteur (montée de la vitre)


TRAVAIL DEMANDE
6.  Le cas M = 1 et D = 1 est impossible. Pourquoi ?

7.  On représente sur le schéma ci-dessous la commande du relais RL1. La bobine du relais est excitée quand elle est alimentée. Quel doit être l’état du transistor T2 qui permet d’exciter la bobine du relais ? Flécher, intensité positive (en vert), sur la totalité de leurs parcours, les courants IC (courant de collecteur ) et IB (courant de base) lorsque T2 est saturé. Quel doit être le niveau logique et la tension  du signal Vm qui permet de saturer le transistor T2 ? 


8.  Quel est le rôle de la diode D2 ? Flécher, intensité positive(en rouge), sur la totalité du parcours, le courant Id (courant de démagnétisation de la bobine) lorsque le transistor T2 se bloque.

9.  Une autre solution propose le schéma structurel suivant. Quel est le rôle de la diode zéner DZ2 ? Quelle sera alors la tension maximale Vce que devra supporter le transistor T2 ?


10.  Enumérer les différents types de moteur que vous connaissez. Justifier le choix du moteur à courant continu.

11.  Ce moteur entraîne la vitre par l'intermédiaire d'un mécanisme. Déterminer VMOT, d’après les schémas du document réponse n°2. 

B) EXPERIMENTATION : Mesures
( Le dispositif électronique a été maquettisé. Vous disposez du schéma de la maquette ainsi que du plan d’implantation sur celle-ci. Par rapport au schéma constructeur d’origine, des entrées/ sorties ont été rajoutées pour permettre une exploitation avec un système microprogrammé (KIT DATA RD). Ces entrées/sorties se font sur des douilles . Les éléments de protection DP1 à DP10, RP1 à RP6 ont été placés pour protéger les composants contre de mauvaises connexions.

1. Repérer sur la maquette :


- les bornes d’alimentation 0 et +12v


- les bornes de connexion du moteur M1 et M2.


- les points tests



PT1
MB ou CM



PT2
RàZM



PT3
DB ou CD



PT4
RàZD



PT5
QM/



PT6
QD/


-l’ inverseur du moteur  INV1 à mettre en position INT


- les boutons poussoirs de commandes impulsionnelles
BP1 (montée) et BP2 (descente)


- les boutons poussoirs de commandes maintenues

BP3 (montée) et BP4 (descente)


- les relais de commande




REL1 (montée) et REL2 (descente).

2.  Alimenter la maquette avec une tension continue de +12 V.


Brancher le moteur entre les bornes M1 et M2, l’inverseur moteur étant en position intérieure.


Brancher un voltmètre numérique aux bornes du moteur.


Brancher l’ampèremètre numérique en série avec le moteur.


Brancher les 2 voies de l’oscilloscope en PT1 et PT5.

3. Observations.

Pour chaque phase de fonctionnement proposée, compléter le document réponse n°3 en indiquant la position des contacts des relais, l’état du moteur ( Sens 1 :horaire ; sens 2 : anti-horaire ) et les valeurs de VM.  Relever l’évolution des tensions observées sur l’oscilloscope.

4.  Interprétation et synthèse.

Justifier le fonctionnement séquentiel observé en PT5.

Quel est le mode de câblage utilisé pour la bascule D (et la fonction réalisée) ?

5. Mesure du courant moteur Im absorbée au démarrage ( ImMAX.
Afin de mesurer la valeur maximale du courant moteur lors du démarrage de celui-ci, on ajoute en série avec le moteur une résistance RMESURE permettant de relever à l’oscilloscope cette valeur. Effectuer le réglage de l’oscilloscope afin de mesurer la valeur de la tension Vr présente aux bornes de cette résistance RMESURE. On donne RMESURE  = 0.68(. En déduire alors la valeur de ImMAX. On donne comme constante de couple KC =  100 N.m/A, en déduire la valeur du couple moteur CmMAX au démarrage.
Précisions de réglage : Oscilloscope en mode numérique ; Base de temps 0.2s/DIV

OSCILLOSCOPE :     Couplage d’entrée :                  Vertical :                  Horizontal :  0.2s/div                  Déclenchement :   Coupling  & Source 
C) SIMULATION MICROSIM : Etude de la fonction FP2.
TRAVAIL DEMANDE

1.  Appeler le fichier C :\Msim8\TS\XMTP9 contenant la structure de la fonction FP2. Sauvegarder ce fichier sous le nom « Nomdel’élèveTP9 » dans le répertoire C :\Msim8\TS. 

Etude de la partie logique combinatoire
2.  Placer les générateurs de signaux digitaux « DIGCLOCK » sur les entrées suivantes:

- /MB tel que la période soit de 2s et de rapport cyclique 50%.

- /DB tel que la période soit de 4s et de rapport cyclique 50%.

- /MB tel que la période soit de 8s et de rapport cyclique 50%.

- /MB tel que la période soit de 16s et de rapport cyclique 50%.

3.  Ne pas positionner de vecteurs de test et paramétrer la simulation temporelle sur une durée de 16s en se donnant 100 points de calcul. Effectuer la simulation sans vecteur de test. Dans le logiciel probe effectuer la série de commandes suivantes permettant de sélectionner les courbes à visualiser : 

TRACE ( ADD ( Sélectionner à l’aide de la souris les courbes à visualiser, c’est à dire dans l’ordre : /MB, /DB, /DM, /MM, CM, CD, RAZD et RAZM.

4.  Imprimer votre résultat et déterminer alors la table de vérité de cette structure.

5.  Nommer le composants référence 4093. Quelle est sa particularité ?

Etude de la partie logique séquentielle
6.  Compléter  le schéma structurel pour obtenir le schéma suivant. Ajouter donc les 2 composants référence CD4093B ainsi que les labels M et D. Remplacer les 4 générateurs « DIGCLOCK » par 4 générateurs  «  DIGSTIM ». 

7.  Nous allons définir ces nouveaux générateurs « DIGSTIM ». Cliquer sur le générateur DIGSTIM correspondant au signal /MB. Effectuer la série de commandes suivantes:

 Dans New stimulis changer  Initial value de 0 à 1 puis ( ( Plot  ( Axes settings : Displayed range for time 0s  to 20 s : Timming résolution 1s. A l’aide du stylo       définir le signal DSTIM1 pour avoir l’allure ci-dessous. Procéder de même pour les générateurs DSTIM2, DSTIM3 et DSTIM4. 


8.  Ne pas positionner de vecteurs de test et paramétrer la simulation temporelle sur une durée de 20s en se donnant 100 points de calcul. Effectuer la simulation sans vecteur de test. Dans le logiciel probe effectuer la série de commandes suivantes permettant de sélectionner les courbes à visualiser : 

TRACE ( ADD ( Sélectionner à l’aide de la souris les courbes à visualiser, c’est à dire dans l’ordre : /MB, /DB, /DM, /MM, M et D.

9.  Imprimer votre résultat et commenter vos courbes par : Montée de la vitre, descente de la vitre. Faites apparaître sur le graphe les instants qui font apparaître un cycle de fonctionnement séquentiel de la structure.
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ETUDE FONCTIONNELLE.


ETUDE GENERALE DE LA STRUCTURE





Système :


PORTIERE XM





CONTENU DU PROGRAMME :


E31 :  Traitement des signaux numériques


(  Fonctions en logique combinatoire


Fonctions en logique séquentielle 


Fonction commutation.


E32 :  Notions de familles technologiques


    (  TTL, CMOS


�
COMPETENCES TERMINALES :


( Identifier les structures réalisant les fonctions représentées dans un schéma fonctionnel.


( Utiliser les règles d’emploi et la mise en œuvre des composants et constituants correspondant aux fonctions les plus courantes 


( Choisir les méthodes et appareils de mesure appropriés. 


( Evaluer par ces mesures les performances et les écarts avec les spécifications requises, en vue d’effectuer la mise au point.





�
�






OBJECTIFS OPERATIONNELS :


( Etre capable d’effectuer des relevés permettant de valider la structure électronique par rapport au cahier des charges ( par rapport à l’étude ).





PREREQUIS :


( Utilisation des appareils de laboratoire.


( Utilisation d’un PC.





MATERIELS & DOCUMENTS :


( PC + logiciel Microsim.


( Documents : Dossier technique « Portière de XM »


( Documentation logiciel Microsim
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